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електронний правоЧин в сФері електронноЇ коМерціЇ
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Блажівська н.Є.,
здобувач 
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Стаття присвячена питанням вчинення електронного правочину в сфері електронної комерції. Піднімається проблема неоднознач-
ного тлумачення поняття «електронна комерція», проводиться відмежування її від суміжних категорій, аналізується міжнародний досвід 
з цього питання. Дається визначення поняття «електронної комерції» через призму електронного правочину як системи електронних 
правочинів, які укладаються шляхом обміну електронними даними, що здійснюється за допомогою використання мереж електрозв’язку.
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Статья посвящена вопросам совершения электронных сделок в сфере электронной коммерции. Поднимается проблема неодно-
значного толкования понятия «электронная коммерция», проводится отграничение от смежных категорий, анализируется международ-
ный опыт по этому вопросу. Дается определение понятия «электронной коммерции» через призму электронной сделки как системы 
электронных сделок, которые заключаются путем обмена электронными данными, осуществляется посредством использования сетей 
электросвязи.

Ключевые слова: электронная сделка, электронная коммерция, электронная торговля.

The article is devoted to the commission of an electronic transaction in the area of electronic commerce. The author rises problem of 
ambiguous interpretation of the term «electronic commerce», held distinguishing it from related categories, analyzes the international experience 
on the subject. We give a definition of «electronic commerce» through the prism of electronic transaction systems as electronic transactions 
concluded by exchange of electronic data, carried out through the use of telecommunication networks.
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постановка проблеми. україна разом із усім світом 
переходить із постіндустріальної ери свого розвитку в 
інформаційну еру, де в основі рушійних перетворень 
можуть бути лише якість інформації та уміння управ-
ляти нею. в першу чергу ці зміни повинні торкнутись 
питань загальної методології та практики застосування 
електронного правочину в цивільних правовідносинах. 

водночас, на сьогодні практично відсутні наукові 
розробки щодо електронного правочину в цивільному 
праві україни та його окремих часинах, зокрема, елек-
тронній комерції. такий стан розробки питання в науці 
зумовлений ще й тим, що сам інститут електронних пра-
вочинів є доволі молодим в юридичній науці україни. 

стан дослідження. окремі із фундаментальних нау-
кових праць стали методологічною основою даного на-

укового дослідження, зокрема таких науковців, як: М. 
М. агаркова, в. а. Бєлова, с. М. Братуся, д. М. гєнкі-
на, в. п. грибанова, о. с. іоффе, о. о. красавчикова, н. 
с. кузнєцової, в. в. луця, р. а. Майданика, ю. д. при-
тики, М. о. рожкової, і. в. спасибо-фатєєвої, р. о. сте-
фанчука, Є. о. суханова, в. о. тархова, ю. к. толстого, 
Є. о. Харитонова, в. п. Шахматова, Я. М. Шевченко, г. 
ф. Шершеневича, р. Б. Шишки та інших науковців. але 
що стосується саме електронного правочину в електро-
нній комерції, то це питання в україні не розглядалось.

виклад основного матеріалу. використання елек-
тронних систем у підприємницькій діяльності при-
звело до виникнення та закріплення таких понять, як 
«електронна торгівля» («electronic trade»), «електронна 
комерція» («electronic commerce»), «електронний біз-
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нес» («electronic business»). проте законодавче забезпе-
чення цих відносин значно відстає від реальних темпів 
їх розвитку [1].

слід зауважити, що питаннями «електронної комер-
ції» та «електронної торгівлі» в науці права займаються 
практично з моменту введення в цивільний обіг елек-
тронного цивільного обігу, за рахунок комунікацій, які, 
спочатку, не належали до інтернет та характеризували-
ся використанням різноманітних автономних стандар-
тів та протоколів [2]. 

дослідивши сучасні наукові праці у сфері електро-
нної комерції, можна зробити висновки про відсутність 
єдності авторів у розумінні поняття «електронна ко-
мерція», а також про часто-густо синонімічне вживання 
термінів «електронна комерція» та «електронна торгів-
ля» і їх довільне тлумачення. 

окремі фахівці, визначаючи поняття «електронна 
комерція», вважають, що в юридичному розумінні вона 
означає укладання на міжнародних та внутрішніх рин-
ках в електронній формі ряду підприємницьких догово-
рів, таких, як купівля-продаж, постачання, страхування, 
банківські договори, перевезення вантажів чи пасажи-
рів повітряним, морським, залізничним транспортом, а 
також інших договорів, пов’язаних із промисловим та 
діловим співробітництвом [3, с. 10].

Є й інші визначення, зокрема: електронна комерція 
– це така форма постачання продукції, за якою вибір 
та замовлення товару здійснюється через комп’ютерні 
мережі, а розрахунки між покупцем та постачальником 
відбуваються з використанням електронних докумен-
тів і/або електронних же засобів платежу. або коротко: 
електронна комерція – створення вартості за рахунок ви-
користання цифрових технологій. в англійській мові це 
поняття прийнято позначати терміном «e-commerce» [4].

термін «Internet-комерція» пропонується застосову-
вати у випадку, якщо в електронній комерції використо-
вується лише глобальна мережа – Internet.

електронна комерція, крім того, розглядається як 
складова таких більш широких понять, як електронний 
бізнес та електронна торгівля [5, с. 132].

у найменшому розумінні електронний бізнес мож-
на визначати як повне або часткове перенесення бізнес-
процесів у комп’ютерні мережі [6, с. 20].

до «електронної торгівлі» належать:
- глобальний електронний маркетинг, зокрема про-

сування традиційних товарів та послуг. фахівці відзна-
чають, що інтерактивність (здатність до діалогу) засо-
бів масової комунікації уже сьогодні змінює парадигму 
рекламної справи і досліджень ринку;

- «електронна комерція»;
- «віддалені послуги». Більшість послуг, пов’язаних 

із консультуванням, юридичною та бухгалтерською 
підтримкою та ін., можуть здійснюватися на відстані;

- «дистанційна робота». у сфері нематеріального ви-
робництва стає можливою організація «розподілених 
офісів», в яких сумісно працюють люди, що перебува-
ють у різних приміщеннях, містах і навіть країнах [7].

слід зауважити, що внаслідок аналізу закордон-
них літературних джерел можна констатувати, що тер-
мін «електронна комерція» розглядається як складова 
або частина таких понять, як «електронна торгівля» та 
«електронний бізнес» [8]. наприклад, російська дослід-
ниця М. в. Макарова визначає поняття «електронної ко-
мерції» як «різновид бізнес-активності; в якій взаємодія 
суб’єктів бізнесу з купівлі-продажу товарів і послуг (як 
матеріальних, так й інформаційних) здійснюється за до-
помогою глобальної комп’ютерної мережі Internet або 

будь-якої іншої інформаційної мережі» [9]. а. М. Береза, 
і. а. козак та інші під «електронною комерцією» розумі-
ють «придбання чи продаж товару за допомогою елек-
тронних носіїв чи через мережу, подібну до Internet». 
дане поняття може включати в себе замовлення, оплату 
та доставку товарів або послуг [10, с. 54].

у законодавчому забезпеченні е-бізнесу в різних 
країнах існують три підходи, які доповнюють один од-
ного: перенесення на угоди норм чинного законодав-
ства; регулювання угод за допомогою «звичаїв ділово-
го обороту»; детальне узгодження сторонами положень 
для кожної угоди [11].

розробку нормативної та законодавчої бази з огляду 
на стратегію інтеграції україни в Європу слід провадити 
з максимальним врахуванням відповідних директив Єв-
ропейського союзу (Єс), прийнятих для формування за-
гальних правил розвитку інтернет та електронної комер-
ції. ці документи разом з відповідними нормативними 
актами оон, Міжнародного валютного фонду (Мвф), 
світової організації торгівлі (сот), Європейського цен-
трального банку та розвинутих країн доцільно розгля-
дати як стратегічну та методологічну основу розробки 
національної нормативної бази. адже сьогодні ми прак-
тично входимо у світ, де відсутні кордони для технологій, 
де господарська діяльність в таких ключових сферах, як 
телекомунікації, фінансові послуги, інформаційні тех-
нології, електронна торгівля займає все більше місця в 
єдиному, глобальному економічному просторі.

перший крок до формування міжнародного права у 
галузі електронної торгівлі зробила оон 30 січня 1997 
р., прийнявши типовий закон «про електронну тор-
гівлю» (відомий як типовий закон юнситрал «про 
електронну торгівлю»). цей документ має рамковий, 
рекомендаційний характер і призначений, насамперед, 
для використання державами як основи для розробки 
національного законодавства. типовий закон заклав 
правові засади діяльності у сфері електронної торгівлі, 
ввів визначення основних понять (електронний доку-
мент, електронний документообіг, електронний підпис, 
автор електронного документа, інформаційна систе-
ма), визнав юридичну і доказову силу за документами, 
вчиненими в електронній формі, визначив вимоги до 
електронного підпису як засобу підтвердження автен-
тичності й цілісності електронного документа.

з метою подальшого розвитку типового закону дер-
жавами-учасницями оон розроблено проект міжнарод-
ної конвенції «про електронні операції», основним за-
вданням якої є вироблення єдиних і обов’язкових правил 
визначення порядку здійснення електронних операцій. 
це дасть змогу перевести відносини у сфері міжнарод-
ної електронної торгівлі на якісно інший рівень розви-
тку, надасть учасникам міжнародних відносин юридич-
ні гарантії судового захисту їх прав. проект конвенції, 
запропонований сШа, встановлює юридичне визнання 
електронних документів, їх доказову силу, визначає по-
рядок складання та умови дії електронних договорів і ви-
значає основні принципи, яких повинні дотримуватися 
держави при регулюванні відносин, пов’язаних з елек-
тронною торгівлею. це, передусім, необхідність усунен-
ня в національних законодавствах країн-учасниць пра-
вових норм, що суперечать конвенції і перешкоджають 
здійсненню операцій в електронному вигляді; автономія 
волі сторін (сторони вільні самостійно визначати спосіб 
підтвердження автентичності операції); «технологічна 
незалежність» правових норм, що визначають порядок 
проведення контролю автентичності електронних доку-
ментів (методи електронного підтвердження автентич-
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ності документа не повинні залежати лише від існуючих 
технологічних рішень, їх можна використовувати як нові 
способи підтвердження автентичності в межах як існую-
чих, так і майбутніх технологій) тощо.

останнім часом зросла роль інтернет в трансгра-
ничному постачанні фінансових, ділових, медичних, 
освітніх послуг тощо, тому деякі аспекти електронної 
торгівлі вже знайшли своє адекватне тлумачення в кон-
тексті генеральної угоди з торгівлі послугами (гатс) 
[12]. поставка послуг через інтернет розглядається як 
будь-який інший технічний спосіб їх доставки, що є 
одним із компонентів електронної торгівлі, а тому під-
падає під дію гатс. з урахуванням технологічної ней-
тральності гатс заборонена дискримінація постачаль-
ника послуги або самої послуги на основі відмінностей 
у технічних способах доставки. 

важлива подія на шляху формування європейського 
права електронної комерції сталася 4 травня 2000 р., коли 
Європейським парламентом була прийнята і 8 червня 
набула чинності директива Єс № 2000/31/ес «про де-
які правові аспекти послуг інформаційного суспільства 
та електронної комерції» [13], зокрема, на внутрішньому 
ринку. директива зобов’язує держави-учасниці забезпе-
чити у своїх правових системах можливість укладання 
договорів (за деяким винятком) з використанням елек-
тронних засобів. особлива увага приділяється необхід-
ності роз’яснення процедури і регламентації чітких умов 
та юридичних наслідків для сторін, які уклали договори 
в рамках систем електронної комерції, визначено пере-
лік і характер вимог щодо електронних договорів тощо. 
також запропоновано принципи регулювання діяльнос-
ті провайдерів та інших постачальників інформаційних 
послуг (у тому числі принцип виключення необхід-
ності отримання попередніх санкцій або дозволів для 
здійснення діяльності подібних організацій, правила їх 
відповідальності, умови взаємодії цих організацій з на-
ціональними органами судової влади щодо контролю і 
пошуку фактів або обставин незаконної діяльності спо-
живачів послуг тощо).

іншим важливим документом, який формує євро-
пейське право електронної торгівлі, стала прийнята 
13 грудня 1999 р. директива Єс № 1999/93/ес «про 
правові основи співтовариств для використання елек-
тронних підписів» [14], у якій визначені основні озна-
ки та поняття електронного підпису, принципи і сфери 
його застосування, визначаються принципи створення 
сертифікаційних центрів, порядок надання послуг сер-
тифікації, обов’язки держав-учасниць щодо надання 
електронному підпису юридичної та доказової сили. 
директива також передбачає, що держави – члени Єв-
росоюзу повинні врегулювати правовий статус елек-
тронного підпису до кінця 2002 р.

нарівні з міжнародними нормативними актами роз-
вивається і національне законодавство в цій сфері.

відповідно до ст. 2 угоди про співробітництво 
держав – учасниць снд у створенні, використанні та 
розвитку міждержавної мережі інформаційно-марке-
тингових центрів для просування товарів і послуг на 
національні ринки від 21.05.2010 під електронною тор-
гівлею розуміється торгівля, що здійснюється з вико-
ристанням інформаційних систем, інформаційно-кому-
нікаційної мережі та регламентів електронної взаємодії 
[15]. відповідно до абз. 15 ст. 1 закону україни «про 
ліцензування певних видів господарської діяльності» 
під торгівлею розуміють будь-які операції, що здійсню-
ються за договорами купівлі-продажу, міни, поставки 
та іншими цивільно-правовими договорами, які перед-

бачають передачу прав власності на товари [16]. тобто 
торгівля – це діяльність юридичних та фізичних осіб 
(абз.4 ст.1 вказаного закону), пов’язана з передачею 
прав власності на товари (абз.15 ст.1 вказаного зако-
ну) за договором, відповідно до постанови правління 
національного банку україни «про схвалення Мето-
дичних рекомендацій щодо організації процесу форму-
вання управлінської звітності в банках україни» торго-
ва діяльність – діяльність з придбання або створення 
активів і пасивів з метою продажу в близькому майбут-
ньому та/або для отримання прибутку від короткотер-
мінових коливань ціни або дилерської маржі (торгові 
операції), а також діяльність з хеджування торгових 
операцій [17]. тобто торгівельна діяльність – діяль-
ність з продажу. відповідно до ст. 263 господарського 
кодексу україни [18] господарсько-торговельною є ді-
яльність, що здійснюється суб’єктами господарювання 
у сфері товарного обігу, спрямована на реалізацію про-
дукції виробничо-технічного призначення і виробів на-
родного споживання, а також допоміжна діяльність, яка 
забезпечує їх реалізацію шляхом надання відповідних 
послуг. тобто діяльність, яка спрямована на реалізацію 
продукції, а також допоміжна діяльність, яка забез-
печує їх реалізацію шляхом надання відповідних послуг.

у запропонованому М. Швецем та в. Брижком про-
екті структури кодексу україни про інформацію один з 
підрозділів має назву «електронна торгівля (комерція)» 
[19]. проект закону україни «про електронну комер-
цію» № 6086 від 18 лютого 2010 р., внесений ю. в. 
полунєвим, паралельно оперує поняттями «електронна 
комерція» та «електронна торгівля» [20].

на нашу думку, така неоднозначність у визначенні 
термінів пов’язана із рядом обставин. по-перше, по-
няття, які розглядаються, є предметом дослідження від-
разу кількох галузей наук – юридичної, економічної та 
технічної. це значною мірою впливає на вибір дослід-
ником найбільш суттєвих ознак терміна, а відтак – без-
посередньо на його зміст. так, науковці часто наголо-
шують на економічному аспекті електронної комерції, 
визначаючи її як «різновид бізнесактивності» [9], «фор-
му ділової активності (бізнесу, підприємництва)» [21], 
«форми ділових угод» [6] тощо. при цьому юридичний 
бік поняття зазвичай залишається нерозкритим.

по-друге, неоднозначним залишається тлумачення 
поняття «комерція». так, «юридична енциклопедія» 
наводить визначення терміна «комерційна діяльність» 
як у вузькому (як діяльність у сфері торгівлі, торгово-
го обміну), так і в ширшому розумінні (як діяльність, 
спрямована на отримання прибутку) [22]. така двознач-
ність зумовлена історією розвитку комерційних відно-
син, що, зародившись саме в торгівлі, поступово охо-
плюють дедалі більше сфер господарської діяльності.

у зв’язку з цим деякі автори визначають електро-
нну комерцію як «придбання чи продаж товару за до-
помогою електронних носіїв чи через мережу, подібну 
до інтернет» [23], цим самим звужуючи її розуміння до 
електронної торгівлі.

необхідно погодитися з думкою о. ю. черняк, що 
для даних правовідносин доцільним є використання 
саме терміна «електронна комерція», а не «електронна 
торгівля» [24, с. 190], оскільки, обмежуючи таку діяль-
ність виключно торгівлею, ми спонукатимемо до об-
меження ринку робіт та послуг у цій сфері, що не від-
повідатиме вимогам норм європейського законодавства 
в цій сфері, зокрема, директиві 2000/31/Єс Європей-
ського парламенту та ради від 8 червня 2000 року про 
деякі правові аспекти інформаційних послуг, зокрема, 
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електронної комерції, на внутрішньому ринку («дирек-
тива про електронну комерцію») [13].

щодо визначення поняття електронної комерції, 
то науковці здебільшого визначають її через ознаки. 
так, н. солов’яненко визначає електронну комерцію 
як укладання на міжнародних та внутрішніх ринках у 
комп’ютерній формі правочинів [25]. і. т. Балабанов під 
електронною комерцією розуміє торгівлю через мережу 
інтернет за допомогою комп’ютерів покупця та продав-
ця [26]. а. оперкент вказує, що електронна комерція – це 
економічний процес обміну товарами та послугами на 
базі існуючих партнерських зв’язків за допомогою елек-
тронних засобів комунікації [27]. л. новомлинський ро-
зуміє електронну комерцію як будь-яку трансакцію, яка 
вчиняється за допомогою мережі пов’язаних між собою 
комп’ютерів, по завершенні якої відбувається передача 
прав власності або прав користування речовим товаром 
чи послугою [28]. на думку Б. і. скородумова, електро-
нна комерція – це будь-яка форма бізнес-процесу, у яко-

му взаємодія між суб’єктами відбувається електронним 
чином і супроводжується постачанням ресурсами та або 
фізичною доставкою продукції. а електронна торгівля, 
як він вважає, є частиною електронної комерції і стосу-
ється лише процесу продажів [29]. а. чучковська визна-
чає електронну комерцію як систему взаємопов’язаних 
правовідносин у сфері вчинення правочинів шляхом об-
міну електронними документами, який здійснюється за 
допомогою використання мереж електрозв’язку, зокрема 
інтернет [5]. в. желіховський під електронною комерці-
єю розуміє систему взаємовідносин у сфері здійснення 
обміну даними (електронними документами) та інфор-
мацією між суб’єктами господарювання з використан-
ням глобальної мережі Internet [6].

висновок. підсумовуючи викладене, електронну 
комерцію, на нашу думку, можна визначити лише че-
рез систему електронних правочинів, які укладаються 
шляхом обміну електронними даними, що здійснюєть-
ся за допомогою використання мереж електрозв’язку.
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